



在疫情封控的南京东路步行街上，“值守”着一个咖啡机器人可供应各式现磨咖啡，为附近的援沪医疗队员和防疫工作者提振精神。摄影 / 孙中钦

一时，许多市民在互联网电商平台都抢不到菜。而京东从各地调快递小哥驰援上海，却也一度出现问题。许多市民在京东下单，仍有相当长一段时间看不到货物运出来。这样的情况直到5月下旬才有所缓解。那么，我就想到——我们的邮政系统在干什么呢？疫情之下，为什么报纸杂志都无法送入小区呢？确实，疫情之下，互联网传播信息速度更快，我们的主流媒体都有互联网平台，但如果报纸能够正常进入封控小区，是不是谣言就会少许多了呢？据我的调查，老百姓还是更相信白纸黑字的啊！我认为报纸杂志就是生活的必需品！”何振华认为，只要做好消杀工作，报纸杂志是完全能够送入小区的。而这“精神食粮”是与食物和水同样宝贵的。

在上海疫情逐步平复的时候，中国一些地方一些城市疫情也有所反复。《新民周刊》记者注意到，一些城市在提前进行物流预案方面，总结和吸取了上海三四月份的一些经验与教训。譬如中国供销集团启动云仓，将北京朝阳区东晓景207号的

4000平方米的合作销地仓用足，每日可以动态存储150吨鲜鸡蛋，确保市民生活所需。

自有人类社会以来，人们对疫情就有所认识。《周礼》的《天官·冢宰》篇记载，“疾医掌养万民之疾病，四时皆有疠疾，春时有瘠首疾，夏时有痒疥疾，秋时有疰寒疾，冬时有嗽上气疾。”据《中国古代疫情》年表统计，从秦到民国初年，2100多年的时间里，中国暴发的重大疫情达352次，单清朝就有115次疫情暴发。毛泽东诗句“千村薜荔人遗矢，万户萧疏鬼唱歌”更是将旧中国应对疫情之无奈写尽、写透。中华人民共和国自成立以来，一步步奋斗，战胜了肺结核，战胜了鼠疫，战胜了血吸虫病，战胜了天花，战胜了脊髓灰质炎……

人类未来的生存与发展，必然会遇到新的挑战。星辰与大海之路，未必都是坦途。在遭遇新的病毒侵袭的时候，如何有定力、有能力去从容应对，在大上海保卫战取得重大阶段性成果的时候，仍是一个需要深入思考，仔细研究的课题……